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Поновљена акција
Цетиње, 13. септембра

Новинарски синдикат противу Цр- 
не Горе поновио је своју акцију.

Кроз тајне канале намигнуто је 
свијсма члановима изван средишта 
теразискога Пјемонта, да се спре- 
ме, да подигну најамничка пера „на 
готовс", и да се сви ставеубојни 
ред са метом ирема Ловћену!

Сложише се крвни непријателш 
радикалци и самосталци, који се у 
домаћим отмицама о власт и го- 
сподство кол.у као жути мрави, те 
се стопише у ружне грдње и нападе 
српске Црне Горе. Чак и новосад- 
ски Јаша пружа братску руку по- 
моћи својим најљућим противници- 
ма у Загребу за заједнички напад 
на ову земљу. Док се у личним и 
партиским стварима крваво погле- 
дају као душмани, дотле један од 
другога са насладом демона српске 
слоге прештампавају и прерађују 
једне и исте измишљотине о стању 
у нашој држави.

Која ли их виша сила спаја?
Чија је та моћ, која је у стању 

да сложи те рогове у врећп са- 
мо онда, кад треба наружити Црну 
Гору и њенога владаоца?

Је ли зо демон српски, кф мпр- 
но пушта да се Срби стално на 
дому гложе и да троше своју снагу 
у беспослице, а свеих окупља под 
исти барјак пакла, да сложно на- 
падну оно, што је у српском на- 
роду' од вјекова било узвишено; 
оно, што је вазда било поштовано; 
оно, што је у мраку српског роп- 
ства свијетлило; оно, што је сваки 
Србин навикао да чува у својем 
срцу као светињу; оно што носи ли- 
јепо име Црне Горе. вјековног у- 
точишта српске и балканске сло- 
боде ?

На Теразијама се измисли нова 
клевста противу Црне Горе, у Но- 
воме Саду се објави, у Загребу 
прештампа, а из Биограда се оте- 
леграфира у свијет тобоже као но- 
вост страних листова. Или: у Био- 
граду се измисли, преко Котора се 
телеграфски јави свијету, и пошто 
је саопште најприје новинарски ор- 
гани у Загребу и другим мјестима, 
тад је познати листови биоградски 
„прештампавају“ и објашњавају на 
свој иачин. А све то међутим по- 
лази нз једнога извора, који није 
ни у Загребу, ни у Новоме Саду, 
ни у Котору. Све то иде по тајно- 
ме плану и по невидљивој коман 
ди, коју органи слушају, јер морају 
да слушају. Све их држи у запту 
нека чудна моћ. Да ли се та моћ 
састоји у чистој свијести. и.ш у до- 
броме схватању српскога родо.љуб- 
л.а, или \ појимању српских н сло- 
венских интереса, или у некој ви- 
шо! моралној одлици? Кад би у 
томе била та моћ, какоби се онда 
логла објаснити код мало те не 
свпјех тшех чланова новинарскога 

синдиката противу Црне Горе ос- 
кудица слоге у другим национал- 
ним пптањима! Ако их врлина спа- 
ја у фалангу иротиву нас, што их 
та иста врлина не скупља у фронт 
за чувдње Српства од туђина? Очи- 
гледно је, да то није нека унутраш- 
ња снага поштена убјеђења, које 
их гонц противу угледа Црне Го- 
ре, већ је то моћ заједничких лич- 
них интереса, који су у противно- 
сти са добром и срећом Српства. 
А посције их гони и кобни српски 
инат, још кобнија српска завист, 
која миогима не да мирно спавати 
управо зато, што је њен Краљ чу- 
вен и славан, и што њен народ 
свакоме импонује својом дисциили- 
ном, васпитањем, свијешћу и љу- 
бављу према реду и напретку. Та 
несрећна завист, подстакнута од 
ината, подржавана од изобиља ма- 
теријалних средстава, чини чудо од 
раздора у српским народним редо- 
вима. Пародна снага гроши се у 
бесплодне свађе, образованији на- 
родни синови одвраћају се од ви- 
ших задагака, омладнна се трује 
рушењем ауторитета у Српству и 
поткопаван.елА вјере у снагу и ва- 
љаност свога сопственога народа, 
у којем се све угледније брља, ни- 
шти и баца под ноге.

„На ништавило иико не виче, 
Ништавило никог се не тиче — 
Нека их нека, нек’ вичу на ме, 
Та то је дика и ионос за ме!“

Цетиње, 13. ееитембра
Из Монтреала јавл.ају, да је канадска влада па 

избс.рпма за колору претрпјела нелики пораз. Три 
липистра. којн су се капдпдова.ш у глапнпм пз- 
борпла срезовп.ма, пропа.ш су. Од 221 до сад п- 
забраних иосланика, самоје 92 добнла влада. Кон- 
зервативпп су однпјс.ш побједу.

*
Као ШТ.0 из Дуб.пша јављају, изврппш одбор 

жељсзничког санеза у Прекој закљичпо је. да се 
прогласи општп штрајк жељезнпчара у Нрској.

!1з Портсаида долазп телегра.ч, да су Турцп за- 
робп.п1 пталијански путнпчкп пароброл Краљпца 
Маргарета:, која се налазп у Мерсипи. У опште 
у турскпм круговпма влада силпо узбуђсње због 
тежље Пта.шје за окупацпјом Трппо.шса. Влада 
увјеренш, да је кошр.шкт непзбјежап.

На оклоиној крстарицп -Слободп , као што из 
Тулона јављају, појавпо се по;кар. уш.вед чега јс 
крстарица потопула. Том прпликом попшуло је 

људи. а п.шваљем ее спасло само стотика,

Абица ( Г0.Ш1ШН0В. Дпмитрије Багров, оеуЦв је 
од ратшн еуда па вјешала.

*
Ушљед земљотрееа разореп је у Амерпцп град 

Торо Такпло п Коетарпка.
♦

У Ју.кној Италпјп бпла је ужасна олуја, која је 
сп.шу штегу ааппјела. Унппггени су свп усјевп. 
У неким мјестпма срупшло ее неколпко кука. Же- 
љезнпчкп је промег прекпнут. а н људских ;кр- 
тава нма.

Царнграпкн лиет Хмкмет упутпо је Султану 
отворено 1Ш.-М0. у коме му у патрпотеком болу 
пзвосп опас-но стан.е, у кпмеје. иаревнва. Зато 1а 
мо.ш да па в.шду доведе јако п озбплше л.сде и 
да ее што прпје сазове парламепат. Ово ппсмо учп- 
1Ш.1О дубш; утпса1,- па впше кругове у Царшраду.

-м-

Јерменскн реводуционарп упутилп су великом 
в<-зиру ппсмо. којим му прпјето смрћу. ако се н.и- 
хова затра.киван.а не пзврше Ј псто вршеме ја- 
пљају п.; Царшрада. да ;е главни паспектор (1е- 
Мач паша емшсн,ец пгго .е дра;.то говор протпву 
Ј.рм"1ш. у коме пх је страховито п безобзнрво 
пзоблпчио. подстпцај)(.11 Курде. на крлопро.ц||,е 
Протш.1 Јермена,

Хроника
Будимо на опрезу — Донкихотерије — Нека 

је са срећом — Страни де.чегати и „Јутро" 
То на.м се допада — Политичка поквареност — 
„(1ромјене“ у Црној Гори— Наишло на осуду — 
Лијепа ооавијештеност — Избори у Црној Гори.

Будимо на опрезу! У Ирној Гори спре- 
ма се нова завјера. Тако се јавља из 
Биограда.

Нама о каквој новој завјерп није ни- 
шта познаго. Али драго нам је, што нам 
из Биограда на исту скрећу нажњу. Ма 
да клевегају, да гу тобожњу завјеру хо- 
ће да подметне наша влада разумије се 
„невиним жргвама", ми смо им ииак мно- 
го захвални н на тој клевети. Ево, за- 
што. Завјеру спремају они исти, који је 
нама подмећу. Објављују је заго, да би 
се од њих одг.ратила пажња. Свијет ће 
ирагиги сваки покрет наше владе, а они 
ће дотле иза леђа удешавати сво; пак- 
лени план. Управо као и лопов, кад вр- 
ши крађу, вазда виче: држте лопова! 
Успије ли завјера, коју спремају, ништа 
не мари. Постигпута је намјера. Не успи- 
је лн и ако се кривци похватају, сви ће 
сложно повикати: завјера је подметнута! 
Тад ће се позивати на своје сопствене 
вијести, којима су јавЈвали, да завјеру 
тобоже спрема влада. Слично је рађено 
и у очи погибије Краља Александра. За- 
в-ереници су сами прогурили впјест, да 
се у Биограду спрема завјера, али да је 
пе спремају они, већ Кра.љ Александар 
са својом полицијом. Тијем су хтјели да 
омегу траг. Ако нас ухвате, бранићемо 
се пред свијего.м, да се раније за завјеру 
знало; ако успијемо, није нам потребно 
бранити се од оптужбе за учешће у за- 
г.:ери, јер ће успјех оправдати поступак!

Такав се систем употребљује и проти- 
ву нас. Дакле, будимо на опрезу!

Донкихотерије. Новосадска „Застава". 
к;>Ја је код нас по злј' позната са свога 
рзлорног рада, а иагдеда да се тру.дн да 
}’ томе понесе рекорд и у свима крајеви 
ма раскомаданог Српства, јер је својим 
одвратним испадима сваком честитом Ср- 
бину дозлогрдила, отворила је своје ступ- 
це донкихотском махнитању, Нема го- 
тово броја, у коме нема ба|ч што год од 
донкихотских литанија. Њеноме јуноши 
непрекидно се предвиђају бауци пред о- 
чима и чисто је помахнитао. Ударајући 
у тој занесености својој и лијево и дес- 
но попала га је пјена, па је толико за- 
пјенушио, да већ не зна шта ради. Ако 
буде и да.ље ишао трагом класичног Сер- 
вантесовог јунака неће бити никакво чу- 
до, ако једнога лијепог дана не кидише 
на самога себе и од себе не начини чу- 
до као што је већ до сада учинио са 
својим убјеђењима и околином својом. 
Како је кренуо, још ће уобразити да му 
глава није на рамену, него да је и то ка- 
кав од мпогобројних баука, који га до- 
веде до душевног расгројства, те може 
лако и на њу насрнути. А кад је већ до 
тога дошло, шгета је шго с тим није и 
почео. Бар се не би толико мучио и оп- 
ште сажаЈвење изазивао. Ако се „Заста- 
ва“ није до сада прославила, најновија 
тековина донкихотског махнитања ваи- 
стину ће је обесмргити. Загребачки „Ср- 
бобран" довикује јој: Лажи, име ти је 
„Застава“, а ми додајемо и поквареност, 
и поквареносг!

Нека је са срећом! Биоградска „Г1о 
литика“ опет је ударила }’ старе жице. 
Нова нјесма на нов глас, само је он и 
сувише неартикулисан и одвише баналан. 
Почела је да брижи о Црној Гори и Црно- 
гсрцима. Хоће да нам Је већи пријател. 
него и ми сами. Бацила се Ј' љуту бригу 
због трошкова ш го их је Црна Гора у- 
чинила за Малисоре, па онда вал.а кро- 
кодилске сузе. Тобож јој жао што се као 
епилог побу.че јавЈва велика недаћа и 
онда је сгала да износи најодвратнше 
клевете и денунцијације. Ако је за вајду, 
много је и ћутала. Право је, да послије 
толиког времена и издуши, разумије се 
на њен начин. Само ако мисли да ће тим 
пвмишл>отинама коме нашкодичи, Јвуто 
се вара. На Црну Гору за ово неколико 
година навал.ано је толико безобзирних 
клевета, па 101 угледЈ пије ништа нашко- 
дило. Неће ни ове нове измишл>огине 
њене, па ма како одвратне и ниске биле. 
Ако мисли, да ће за собом читалачки сви- 
јет повући и да ће се повести за њеним 
измишЈВОГинама, и ту се љуто вара, јер 
треба знагн да Црна Гора није на как- 
вој небеској планети, до које се не мо- 

же доћи. С дана у дан голики свијег са 
стране обилази нагиу земл.Ј’ п пма ири- 
лике да се увјери о свему, а нарочито 
толики чесгити Срби из свијј' крајева 
Српства, па ће се гако најбоље вмдјети 
да су V лажи кратке ноге и да лаж, па 
ма каква она била, није д\та вијеча.

То нам се допада Из биоградске 
„Правде“ видимо да се биоградско „Ново 
Време“ нашло V шкрипцу. |ер га је при- 
тиснуо биоградски првосгепени суд. па 
}■ тој Јвутој невољи вели очекује некакво 
свједочење са Цетиња преко „Цетнн.ског 
Вјесника". То је лијепо и красно. алм 
„Ново Време“ нешто заборавл.а што 
одавно није требало да заборави, а то 
је, да га на Цетињу нико не чпта, а нај- 
мање да га добија баш лисг преко кога 
свједочење очекује, и поред тога што 
наш лист једнако у замјену добија. Нека 
дакле „Ново Време“ одговори гој својој 
обавези прво, како доиније не би на 
основу нашег ћутања правило за себе 
произвољне закл.учке, на ћемо се тек 
послије тога моћи да разговарамо.

Страни делегати и „Јутро.“ И новп 
биоградскп лист „Јутро" неће да изо- 
стане за другим бпоградским листовима, 
који пуне своје ступце разним сензацијама 
о Црној Гори и приликама њој. Тако 
износи како су крај наших и турских 
делегата за регулисање наше гранипе 
према Турској одређени и некн страни 
делегати и онда на то надовезује некак- 
во своје ишчуђавање и произволше вер- 
зије, ма да од свега тога нема ништа у 
стварп. Као вели. кад могу други да се 
у гркују у измишљавањ}' сензациЈа, зашто 
би се и „Јутро“ пред њима постидјело. 
Ако је већ до гога, онда нека им и буде. 
А већ познато је, да је ловцима свака 
измишЈвотина дозвол.ена и просга, па 
кад је то ловцима дивљачи, заш го не би 
било и ловпима - сензације и публике.

Политичка поквареност. Уз новосад- 
ску „Засту“ лацристао је у к \петам>\ 
на нас и румски јшст „РаДикал“. Бсз 
стида и срама клевета најбезочниЈе друге 
и још има образа да јадикује како се 
у политичкј' борбу увукла поквареносI 
и због тога замјера другима. А баш сам 
та, лист гогов )е на све кад смјело тврди 
чак и оно што није истина и изврће па 
очиглед свиЈЈ' стварност. Он нам потура 
чак и оно ш гонијесмо рекли само да би 
се показао како о свему води рачуна, а 
баш гимеје показао крајње незнање, због 
чега му се и не треба чудити, јер се из 
цијелог његовог писања види да нише па 
памет и да му није главно оно о чсмј' 
пише, него само да се може оборити на 
друге. У напЈОј штампи ми смо навик.ш 
на такве појаве и можемо само да их са- 
жаљевамо. Паше жаљење је у овој при- 
лици у толико веће што на челу тогали- 
ста видимо п једнога Жарка Миладино- 
вића, који би о себи гребао да води више 
рачуна кад већ о њем}’ његов лист не 
води.

„Промјене" у Црној Гори. Биоград- 
ском „Јутру“ тешко је било да крсне, а 
сад се толико заборавља, да најодвраг- 
није гнусобе ваља противу Црне Горс. 
Та скривена филијала по злу познакн 
„Дневног Листа“ толико је у гоме даче- 
ко отишла, да га и надмашује. Са најве- 
ћим цинизмом гврди најгруб.ље неистине 
и онда на н.их надовезује друге, предви- 
ђајући и неке всликс „промјене“ }' Црној 
Гори. Разумије се, да од свега тога нема 
ништа на сгвари и да је ово једна од 
мно1обро)них С|>дитих немоћи, којима се 
иде да се нанесе штета угледу наше 
земље у српском свијету. Само п ова 
пајновија безобзирност прогиву наших 
светиња и агак на углед и достојанство 
наше земље неће ни мало поколебати 
онај лијсп глас и лијепо име, што ужива 
наша земља не само у српском него и 
у страном свијету.

Наишло на осуду. Безобзцрно писање 
некојих биоградских листова о нашф 
земЈви наишло је и на ошт|>у осуду и 
код био1 радске штампе. Том приликим 
открило се и оно, шго смо ми одавно 
тврдили: да се :ве те измишл. ггинс цјијч 
по напријед утврђепом плану и систе- 
матскп, Шире их они, којима је стало да 
нашу земљу иред срнском јавношћу унизе 
и дискредитују. Све те одвратности по- 
тичу ,;з једне кујне, која нанабирчи па; 
безумније подлости, скува их и онда сер- 
вира појединим листовима. Тооткрива:! 
биогралски Ј1ИСТ „Трибуна" овим редо 
вима: „И нама је конуђена таква ствар



на штампање, али је ми нијесмо хтјели 
иубликовати. Налазимо, да национални 
интереси Србије и Црне Горе налажу и 
једној и другоЈ страни избјегавање свега 
онога што може да мути усрдне односе 
између њих и ствара антагонизам. Аого- 
варање и клеветање, прије него ишта 
друго, кадро је да доведе до таквих ре- 
султата". Ово држање „Трибуне" по- 
хвално је, али би добро учинила када 
би и клевегника цијелом свијету на 
видик изиијела. Онда би се јасно вока- 
зало од куда све те клевете потичу.

Лијепа обавијештеност. И опет је 
„Политика" посвЈедочила своју обавије- 
штеност. У свом најновијем допису са 
Цетиња о суши, она је наваљала масу 
измишљотина. По њој су „усанули сви 
бунари на Цетињу“, „за двор и дипло- 
машпу довлачи се вода из далека", „ста- 
новништво се почело разбјегавати на све 
стране", „готово више од пола грађана 
иселило" и т. д. И кад је она тако ли- 
јспо обавијештена о овим стварима, о 
којима се може лако обавијестити свако, 
може се тек замислити каква су јој остале 
обавијештења! Јер све је то од аз до ижице 
најобичниЈа измишљојипа, која може са- 
мо за подсмјех да служи како се поје- 
дини листови, похлепни за сеизацијама, 
сами насамарују.

Избори у Црној Гори. Готово у једно 
исто вријеме, а то није ни мало случајно, 
обудућим изборима у Црној Гори забави- 
ли су се многи листови из познатог ди- 
јела југословенске штамие. Бринући се 
за оиште добро и за Црну Гору, они 
свом иатриотском болу нијесу могли одо- 
љети а да не издуше — већ се може на- 
слутити како, причајући све што им пад- 
не на памет, само како би ствар што 
интересантније представили. Зато нам је 
1ош јасније постало, да познати биоград- 
ски сатиричар неће имати скоро прилике 
да објави своме читалачком свијету по- 
ново новост:

Било разних чуда,
А сад је и ТО:
Паша штампа сада 
Инше истиниго!

Аустриски министар војни
— Мјесто Шенајха постављен је Ауфенберг —

Пад аустригког линистра нојпог барона 
Шеиајхп обиепшио се. На мјесто н.ега по- 
сгаи.т.он је Мориц витез Луфепберг, заповједпик 
петнаестог војпог збора у Сарајеву.

У>арон УЈенајх уживао )е глас одзнчног 
официра. Надвојвода Албрехт волио га је и све 
до своје смрти држао га је крај себе. II као 
шефа одјељења министарства војног хна.ш.ги 
су га. Псто тако хвалили су га и као пинистра 
аустриског домобрапства. Али кад је дошао 
за мипиетра војпог био је лоше среће. На- 
вукао је својим радом на себе велпку мржњу. 
Чак' -га је и сам аустриски престолонашљедник 
узео на око. Најзад је го нерасположеље и 
осјетио. Еио је припуђен да се повуче. Под- 
нио је оставку, она му је уважена и сад је 
стављеп у пепсију.

II ако је јасно да је пад његов дошао 
ушљед тога што га аустриски престолона- 
шљедник пије могао да подноси и што је 
он проузроковао да се повуче, у јавпости по- 
кушавају да његов пад објашњују ти.че што 
је био и сувише наклоп.ен Мађарима и што 
и)1 је, на шгету заједничког карактера војске, 
ишао ни руку !

Нови министар војпи важи као дворски 
човјек и љубимац је аустрпеког престоло- 
нашљедника. То најбоље и одаје, да је пад 
Шенајхов проузрековао престолонашљедник, 
јер је радио на гоме да за министра војног 
дође човјек, који ужива његово повјереље и 
преко кога ће моћп радиги.

1>пло како му драго, главно је то, да но- 
вог војног минпетра чекају тешка искушења.

Ауфенберг се родио Њ57. г. у Опави, у 
Шлеској. Свршио јс терезијанску војпу ака- 
демију 1571. год. као поручпик. Од 1575. 
до 1x77. био је на вишем војном усаврша- 
ван.у. послпје чега је посгавл.ен у генерал- 
штабу. Као офицпр генералштаба учествовао 
је и у окупацпјп Босне и Херцеговине. ћ’а- 
пеган је постао 1б*О. Год. ц службовао је 
у одјсљен.има мипистарства војног. жељезнпч 
кол и географском. За мајора је произведек 
1555. године и постављен је за шофа ге- 
нералпггаба двадесетосме дивизије. У чин 
потнуковппка нроизведеп је 1x91. године 
а пуковннк је постао 1x94. год. Док није 
1'9011. год, постао генерал-мајор био је ко- 
мапдант у неколико пукова. За подмаршала је 
имепован 19(15. год., када је постао диви- 
зијар. Пакон двије године додијељеп је бпо 
минигтарству војном, али ту је остао само пе- 
колико мјесеци. јер је поегављеп био за ге- 

иерал-надзорнпка официрске школе. У Сарајево 
је дошао 1909. год., гдје је и постао ге- 
нерал пјешадије п прави тајни савјегнпк 
ћесаров.

Како је службовао у Осјеку, Карловцу, 
Далмапији. Загребу и Сарајеву научио је до- 
сга српски.

Нови мишнтар већ је с повипарима раз- 
говарао о евоме раду и том прилпком је 
Пред допиеником „РезЈег 1Јоус1а“. поред 
осталог. рекао;

»Ја сам дуго времепа служио у Угарској 
и врло добро познаје.м људе и земљу, те 
сам се с тамошњим свпјетом увијек слагао. 
Јгарске чете су ми веома симпагичие. У 
приватном и друпггвепом животу бпо еам у 
најбољим везама с угарски.м круговпма, а 
имам п родбипе у Угарекој. Пстичем, све то, 
јер ми се са познате стране пребацује не- 
пријатељство против Угарске. 0 томе не може 
да буде говора. па изјав.кујем, да ми је ма- 
ђарски тип симпатичап п да га виеоко цпје- 
ним. То не смета, да жалпм песугласпце 
против војске. Угарско јавно мњење у мно- 
гом је погледу нетачпо обавијештено о прави.м 
приликама у војсци. У угарскпм ее кругоппма 
укоријенила фпкс идеја. да се у свп.м пуко- 
ви.ма упутрашње пословање развија у њемач- 
ком језику. То је сасвијем нетачпо. Поглед 
у прву касарпу, поевједочпће, да је у војсци 
одлучна иракгпчна сврха, па се гог.ори у 
језику, (пго га разумије момчад. Шемачкп је 
језик искључиво службени и заповједни језпк, 
дакле пријеко нужни реквизит узаја.многа ра- 
зумијевања. ћ’ако у војсцп постојп десет 
идпома, морамо имати рго ТОГтО-ехШгпо 
средство, да се узмогнемо разумијевати. Нп 
једап обЈективан. практичан човјек неће по- 
сумњати у то, да се то ередство може паћи 
само у њемачко.ч језику. Војска не германи- 
зира. но псто тако не може мађарпзпраги, 
славизирати и романпзиратп. Аустро-угарској 
је војсцп пужпа ЈУгарска, исго гако, као 
пгго је Угарекој пужна аустро-угарска војска’ 
Нама је потребпа консолпдпрана војска. без 
које бп Аустрпју могао задеснти други Кепи- 
грец. а Угарску други Мухач. Фантазпја о 
носве самосгалпој, пеутрализираној Угарској 
увпјек ће остати фантазпја, саи. за којим би 
морала слиједитп страшпа јава. Ја бих поста 
вио ову заеаду. Жеље ће се Угареке пспу- 
пити без сваке протпв-услуте у колнко су 
осгварљпве у техничком ногледу. Ни једна 
жеља која не пристаје у овај оквир, пе може 
се испуппти код иајвеће против-услуге. Шго 
се тпче војпичких рефорама. познате су ми 
њпхове вриједности, као и њихови недоетатци. 
Да лп ће се моћи ови недостатип одсгранити, 
или зашто то неће бити могуће, о том бих 
могао биги иа чисто тек онда. кад будем 
ступио у додпр са свим надлежпим факгорима. 
Псто је тако с војничким казненим поступ- 
ником. То је пеоспорно изврсно дјело«.

Новине допосе да ће се војне реформе, 
око којих се сада ло.ме копља у угарском 
сабору. повући и да ће бити измијењепе.

Устанан у Шпанији
У Шианији ударили у дебеле жице. 

Не гуде ни мало утјешљиво. Широм сви- 
јета објављују буру. Настало је силно 
комешање. Наслућују се крупни догађаји.

Није бура на прагу, иити је пред ира- 
гом. Јавила се већ у самој Шпанији, 
гдје су духови толико заталасани, да се 
судар сваког тренутка очекује.

У Шпанији се на све стране штрајкује. 
Ајш штрајкови нијесу као у осталом сви- 
јету. Нијесу радннци само прогласилм 
штрајк, па не раде, него су се дивл>е 
оборили на све шго им је под руком. 
Ти шграјкови су толико размјере у.чели, 
да се сам предсједник министарства Ка- 
налеЈас изражава о њима да носе оби- 
љежје револуционарно и анархистично. 
Вође тога покрета су анархисти, којима 
су се придружили анархисти и са стране.

Објавл.ујући општи раднички шграјк, 
општи раднички савез у Шпанији зага- 
зио је у одлучну борбу. То је анархнс- 
тима добро дошло да отиочну своју 
акцију. Они су се размиљели по цнјелој 
земљи и ста.чи међу радницима живо да 
агитују. Ко неће са њпма милом, натје- 
рају га сп.чом. Примамљујући к себи рад- 
нике, нрњете им да ће им поубијати 
жене п д|ецу, ако не обуставе рад п 
не пођу за њима. У неким мјестима су 
чак прогласи.чи комуну и немилостиво 
убијају и пљачкају, рушећи све од реда, 
а све у славу револуције!

Чим је влада сазнала, да се спрема 
ошпти штрајк, наредила је, да се све 
коловође ухапсе. А кад су почели штрај- 
качи, предвођени анархистима, да врше 

атенгате, да убијају, пљачкају, руше и у- 
ништаваЈу, власти су оружаном руком 
стале да њиховј' револуционарну акциЈЈ’ 
сузбију. Тако је сила окренула ирогив 
силе.

Колико је озбиљно стање завладало у 
Шнанији, види се по томе што је влада 
била нринуђена да укине устав и да о- 
бустави све уставне гарантије.

Као што се зна, штрајк је прво избио 
у провинциЈи. У Билбао-у почели су да 
штрајкују поморски и рударски радници. 
ДоцниЈе им се придружише и сви оста- 
ли радници, те је дошло до крвавих су- 
коба, да је властима морала војска да се 
шаље у помоћ.

Из Билбао-а штрајк се стао да шири 
уз сјеверну границу до Сант Андора, а 
све у револуционарном духу; изгредима, 
нпштећи жељезничке нруге, мостове ит.д.

Али кад је штрајк избио у јужној Шпани- 
ји, настаде право безвлашће. Устанак се 
врло брзо ширио и све веће мјере узи- 
мао. Настаиа је права револуција, при 
којој се баш ништа није штедило. Па- 
лило се, рушило. обарало, разоравало, 
отимало, убијало, пљачкало и највеће на- 
сиЈве завладало.

Власти су се нашле у чуду и не умију 
да се снађу. НиЈесу пристале да се ух- 
вате у коштац са бунтовницима сасвијем, 
а не могу ни да пусте да продуже своју 
акцију. Уз то у Шпанији пема ни довољ- 
но војске, да би се могло војском про- 
тиву револуиионара војевати.

Као главни узрок овој побуни јер о 
штрајковима не може бити више ријечи 
— наводи се, да је колонијална полити- 
ка шпањолске вчаде. Шпанија се и су- 
више заплела у Мароку. Тамо је набаца- 
ла велику војску. која војује са тамошњим 
урођеницима. Сад је дошла и у сукоб 
са Француском.

Као и свуда, и у Шпанији су радници 
противу колонијалне политике и прогиву 
рата. Зато су још прије двије године, 
када је Шпанија изаслала прве своје чете 
у Мароко, социјални демоктрати и ре- 
публиканци почели да штрајкују. И тада 
је дошло до насњља и крвополића, али 
је цио покрет пропао, јер није био ор- 
ганизован.

А.чи како су сада 70.000 војника шпа- 
њолских у Мароку, одакле се не могу по- 
вући тако лако, социјалисте се здружиле 
са републиканцима и употребили тај по- 
годни момент, да подигну револуцију. 
Тај њихов покрет све се више шири и 
озбиљне размјере узима. Због тога се 
Шпанија налази у врл<> критичној ситуа- 
ЦИЈИ.

Критичност ситуације сада је у толико 
већа, што се Шпапија нллази у запетим 
односима ради Марока с Француском, те 
пма да се бори на двије стране: спол>а и 
унттра.

Зато се држи, да ће Шпзнија најенер- 
гичније поступити противу побуњеника и 
да ће употребити најоштрша средства 
противу њих.

Југословенски учитељи
Савез учитеља на Словенсном Југу —

11з Софије јављају, да ст ради н,т томе 
да (т учиттљи свнју југос.тонеискпх земаља 
здруже како би и.иа.т. попуг другпх југо- 
слоненских удружења, свој заједппчки санез.

Ово)1 акцпјом пде се па то, да се између 
учитеља па словепско.ч југу развије што ужа 
веза. Сваки савез нмао Гш п па даље оста- 
1(1 самоста.шп, те бп се избрали пз сваког 
савеза де.тегатп, који бп сачињава.ш »Учи- 
тељс.ки савез Јужпих С.товепа'.

За го збпижење је темељ положеп па ово- 
годишњем јуби.1арпом копгресу учигеља у 1>у- 
гарској, које.пу су прнсусгвовалп де.тегатп пз 
Србпје п Хрватске. Како .Јијепо је би.то гле- 
дати браћу па заједпичком раду. а како мп- 
,|о бијаше слушати пзлине братских чустава 
пзмећу Хрвата. Срба п Бугара. од којпх једнп 
стењу под јарлол Ппјемаца. а други су из- 
вргнутп њемачком уплпву.

Један бугарскп лпст. пропагцрајућп ову 
пдеју. Т0К.10 препоручује бугарскцц учигељн- 
ла, да жпво пораде на слозп п да огклоне 
све заиријеке.

На концу чланка лист позпва бугаргке 
учитеље, иека се пе осврћу на пеке ноје- 
днпе учптеље, који неће слоге, цего пека 
пораде на томе, да дође до сложпог и зајед- 
иичког рада свпју учитеља Јужппх Слопепа,

Мпадотурсни конгрес
Због барјама млаљотурски Кош рес њн- 

ховог комнтета „Је.тинство и Напредак", 
који је требао ла се држи у Со.туну но- 
четком овом мјесеца, одложец је.' би ће 
се држати 17. ов. м.

Као што из Солуна јавља у, конгре- 
систа има 55 рсдовних, а 6 изванредних. 

Редовни конгресисти ће узимати учешћа 
у дебати комигетског стагута, а изван- 
редни ће осим тога расправљати о же- 
љеним промјенама у парламенгу, особиго 
односно прерогатива Султанових и из- 
бора у сенату. Од њих су тројица сена- 
гори, а тројица су посланици.

Дневни ред конгреса биће:
Предлог централиог комитета за рије- 

шење обласни.х несугласица младотур- 
ског комитета „Уједињење и Нанредак", 
предлог за рад централиог комитета, 
предлог за финансиски састав комитета;

Измјене неких чланака правила коми- 
тета, који се односе на турску народ- 
ност;

Ревизија односа између комигета и 
изасланика парламентарне групе;

Пројект за ревизију неких чланака пра- 
вила, који се односе на избор сенатора 
(комитет тражи да Султан доживотно 
посгавља сенаторе), распушгање парла- 
мента (комитет тражи, да Султан има 
права да распушта парламенат без до- 
зволе сенага) и наименовање изасланика;

Мухамеданска емигранија;
Наставни програм комитета;
Састав централног комитета;
Израда политичког програма за идућу 

парламентарну сесију;
Пројект за установљење министарства 

народног здравља, уз који ће биги и не- 
ка друга гштањг.

На конгресу неће имати праза да при- 
суствује публика. — Биће дакле тајан.

Избори у Бугарсној
Као што се и могло очекивати, на 

изборима у Бугарско) влада је добила 
огромну већину. Њена је побједа голи- 
ка, да је донијела и изненађења. Очеки- 
вало се, да ће влада побједити, а.чи се 
нпко нпје надао да ће опозиција страшно 
настрадати.

Опозииија, која је до сада имала 70 
мандата, избила је велику већину; иза- 
брано је само 23 посланика. Радикали 
и социјалисги не добише ни један ман- 
дат. Најмоћнија странка Стамбуловиста 
спала је на шест посланика.

Опозициони листови објашњавају свој 
сиЈШи пораз тиме што је влада чинила 
силан притисак на бираче, а међутим 
владини лпстови то демантују, позивају- 
ћп се на чињеницу, да се нико још није 
жалио противу какве неправилности и 
притиска приликом избора.

Овакав повољан ресултат избора по 
владу показује, да ће у саборЈ' моћи 
несметано да ради и да ће моћи свој 
програм да изводи. Како је њен програм 
највише ограничен на економско поди- 
зање Бугарске, то ће сама земља много 
добити т. ј. ако влада буде и у дјело 
приводила све оно што је била себи 
ставила у задатак прије избора.

Жалећи се на ресултат избора, на ко- 
јима иначе и крај све велике акције опо- 
зиције није било многобројно учешће 
бирача, д-р Радославов објашњава, да 
се само зато што народ није политички 
васнитан и може да деси овако шта, да 
свако ко дође на владу носи овакве по- 
бједе. Он говори тако сада послије свог 
нораза, а заборавЈва, да на Ба.чкану по- 
литичари слабо и раде на полигичком 
васшггању народа, него га сами кваре 
својом демагогијем.Мисли

Доцкан је само сјутра.
*

И најбоља замисао може остати са.мо 
замисао; зато се много не разбира чија 
је но ко је остварио.

-*-
Ко год хоће да лети, треба да буде 

готов и да падне.

Дужност треба да стоји према човјеку 
тако, да је у њему и над њим.

Заблуда броди и преко мора и преко 
брда и гора и видп исто толико као и 
у четири зида.

Пребацивати Јвудима што плачу, исго 
је шго и пребацивати облацима што да- 
ју М1Шу.

*
Шго правичан тражи за све, то непра- 

вичан тражи само за себе.

Све што потиче од страха, исго је што 
I! потиче од подлости.

У човјечијој руци је и рај и пакао. За- 
виси од њега шта ће да изабере. Доб|:а 
је породица рај а рђава пакао.

Ко другога подцјењује, готов је себ-- 
да прешеш!. Валси



Енглеска и њена попитика
Шта Енглеску опредјељује у држању 

пре.ма другим државама —
Од како је Енглеска онако одлучно 

иступила прег.а Њемачкој поводом пре- 
говора, којп се још и сада у недоглед 
растежу између Франиуске и Њемачке, 
Енглеској се обрапа нарочита пажња и 
о њено.м држању се на дугачко и широ- 
ко расправља. Тако је и др. Рудолф Брож 
нагшсао чланак о Енглеској и енглескоЈ 
политици, кош и ми доносимо да се ви- 
Д | како се о држању Енглеске суди и 
шта се све мисли да је у њеном држању 
према другим државама опредјељује, ма 
да се са овим излагањима не слажемо, 
јер су она ио кад што претјерана.

Тај чланак гласи:
Море, који дијели Велику Британију од 

Европе, доприноси томе, да енглеска по- 
литика има своје нарочите особине, ко- 
]има се одваја од политике европских 
држава. Енглеска иросго заузима изу- 
зетно мјесто у европској сигуацији, она 
је нарочити, од Европе различан, поли- 
тички чинилац. ГЈознато некадашње гесло 
еиглеске спољашње иолитике, гесло „сјај- 
ног усамљења", даје слутити те каракте- 
рлстичне одлике. Нпједна држава европ- 
ска није могла себи допусгити гесло 
„брЈепФб Ј5о1апоп“; свака је била упућена 
на тражење пријатеља и савезника, само 
је Енглеска гледала на утакмична насто- 
јања континенталних држава са свога уз- 
вишено!а становишта, у колико би их 
могча употребиги за слабљење којег сво- 
га противиика.

Почетком садашњега вијека настаје ве- 
лики, темељии преокрег у енглеској по- 
литици: енглески консули давали су у 
пошљедње деценије пеиовољне извјеш- 
таје. Јевгини фабрикати њемачки попреч- 
но су се увукли на искључива досад ен- 
глеска иотрошачка нодручја на различ- 
ним крајевима свијета. Извјешћа су била 
сгално неповољнија. Енглеско министар- 
ство спољних послова почео је сазнавати 
пошљедице стварања нововјеке Њемачке, 
ресултате, који су измијенили оријентацију 
енглеске спољашње политике.

С гих разлога је припремљен „срдачни 
споразум" с Француском и зближење с 
Русијом. Енглеска је брзо ликвидирала 
дуге, цијеле вијекове постојале сиорове 
са двијема европским силама, јер јој је 
нарастао нови такмац.

Енглеска није имала, рекли бисмо, ср- 
дачног, осјећа)ног односа ни према јед- 
ној држави европској. Њену су политику 
одређивали свагдасухи рачуни, политички 
рационализам и безобзирни, крајњи его- 
изам. Енглеска је била непрајатељ сва- 
коме, коме је снага прелазала оквир 
Европе и граничила с морем. Била је не- 
пријатељ Шпањолске, док је била вели- 
ка моћ. Била је непријатељ Француске, 
док пије дошао Седан. Била је неприја- 
тељ Русије, док није било Мукдена. Би- 
ла је пријатељ Њемачке слабе и раздроб- 
љене. Чим је која од тих држава разви- 
ла своју моћ на мору, умјела се Енгле- 
ска везаги ма с ким, да такмаца учини 
нешкодљивим.

Живимо у доба, када је цијела оштри- 
ца енглеске политике управљена против 
њемачке. Слушамо час по различне уд- 
ворности, којима се настоји ослабити ве- 
лики, основни и историски спор међу 
двијема државама, слушамо с ове или 
с ону страну пријатељске гласове; а ко- 
начно походе владара обију земаља ос- 
лабљују спољашље облике дубоког не- 
пријагељства. Данашњи однос Енглеске 
према Њемачкој однос је двају конкуре- 
ната, којн се скупа такмиче о господарство 
на мору. Пит је рекао: Енглеска је гр- 
говина енглеска политика (Еп«1љћ Ггаје 
15 епфјсћ роћси). Енглеска је спољаш- 
ња политика прије свега и главно поли- 
тнка трговинска. Њемачки су предузима- 
чк, њемачки трговачки путници, који су 
дали нови смЈер епглеској политици, ко- 
јој је задатак бдити над тим, да кретање 
привредних вриједносги између метропо- 
ле и свјетски тржишта иде даље несме- 
таним током.

Данашњи однос између Енглеске и 
Њемачке није дјело вјсштачке агитације: 
Њемачка мора, неће ли да настане вели- 
ка економска реакција у свима гранама 
њезина живрта, извозити сувишак својих 
привредних вриједности, мора насељавати 
сноје гвуде, којих пма веома много, у 
нрекоморским земљама. Њемачка пма 
здраве корјене и здраве услове за вели- 
кч развитак. Кидање са сгарпм странач- 
ким и територијалним неплодним тради- 
ција.ма отворило је врата интензивном 
привредном животу и дало заиста нови 
смјер, нови опсег нолитичком животу у 
Езрони.

Зато је напетост међу Енглеском и 
Њемачком појава трајна, основана на те- 
мељу животних интереса двију великих 
државннх цјелина. Енглеску гони те- 
жња да одржи досадашње државно 
тијело. Ње.мачку природни нагон за ек- 
снанзијом.

На основу нове ситуације, којо.м је из 
расцјепаних држава створена нововјека 
Њемачка, настојао је Едвард VII. створити 
жељезни обруч око Њемачке. Иницијати- 
ва покојног краља извирала је из живот- 
них потреба његове државе. Та мисао 
креће стално енглеску политику и тражи 
свуда везе, гдје су интереси угрожени 
сталном опасношћу.

Из народа
| Пала Илин Маручић.

Пишу нам из Ст. Бара:
Земан и вријеме све више сужава коло 

наших старих ратника и поборника за 
добро наше отаџбине. Из кола таквих 
неумитна смрт одузе нам Палу Илина 
Маручића из Дедића^ЗШестана у 90 го- 
дини дубоке старости. Покојник јеу ври- 
јеме кад је Шесгани, његово родно мје- 
сто, припадало Турцима свагда са сво- 
јим сељанима бранио село од Турака и 
не давао да погпане њиховом тлачењу. 
Уз ово, за покојника се зна, да је истин- 
ски волио своју огаџбину Црну Гору и 
њене интересе ш гитио, колико је могао, 
што се најбоље потврђује из овога:

Једном приликом дошла је код њега 
извидница једног одреда турске војске, 
која је тада становала у Бару, с намје- 
ром да преко њега испита сгање црно- 
горске војске у Црмници. на коју су би- 
ли намјерни да у згодној прилици ударе, 
ге је од истога Пале захтијевала, да о- 
биђе Црмнииу и о стању се црмничке 
војске потанко извијести и по своме по- 
вратку даде мишљење, да ли ће турска 
војска моћи с успјехом да нападне Цр- 
мницу, која их је свагда узнемиравала. 
По оваквом њихову захтијевању Пала пм 
привидно даде обећање да ће све по 
њиховој жељи нзвршити, те по томе о- 
тишао у Црмницу, а извидница остала 
да га чека с увјерењем, да ће он, коме 
је неки Црмничанин брата убио, све тач- 
но казати и у случају добре згоде још 
и подићи своје сељане против Црмнича- 
на да би им тим већим освегником 
постао. Том приликом Пала је отишао 
у Бољевиће код свог познаника а 
освједоченог јунака и родољуба Петра 
Михаилова Пламениа, те му казао с ка 
квом су га намјером Турци посла.чи. По- 
што је Петро саслушао Палу, увидио је 
да Црмнина није приправна да се ту ве- 
че одупре турској војсци, те је с тога 
истоме рекао: „пођи дома и кажи Тур- 
цима да је у Црмнгши доста војске и 
довече их изведи да виде огњеве и бар- 
јаке, које ћемо ми удесити ради вишег 
њихова увјерења и потврде твога исказа. 
Уз то настој да Турке од њихове намјере 
одвратиш“. Пала је отишао и учинио ка- 
ко му је Петро рекао, а Пегро је с дру- 
штвом упирио огњеве и поперио барјаке, 
те је турска извидница, кад Је то видје- 
ла, стекла увјерење да се тамо улогори- 
сала велика војска, због чега су Турци 
одвраћани да не нападну на Црмницу.

Сам овај поступак Палин довољан је 
да докаже да је исги волио своју отаџ- 
бину Црну Гору и да је био часан и 
трезвјен човјек, јер Турци његову личну 
задјевицу са неким Црмничанином, који 
му је брага убио, нијесу могли да за 
себе искористе на штету опште ства- 
ри и интереса Црне Горе. Не само што 
је Пала овом приликом на висини иста- 
као свије родољубље него је томе сваг- 
да дошљедан био, па и при опсади града 
Бара то је наново осједочио са присто- 
јањем његовим и његове својте на стра- 
ну Црне Горе, у чијој се војсци са сво- 
јима, као војник и путовођа назначио.

За његове услуге отаџбини одликован 
је медаљом са храброст и другим мо- 
ралним наградама, којима је он као 
такав морао бити награђен.

Лака му земља наше отаџбине, којој 
се одужио онако, како то поштену и 
паметну доликује. Стеван

Представа у Колашину
Извјештавају нас:
Како су чланови Народног Позориш га 

за вријеме овог љета били распуштени, 
то су се сви разишли, а г. Богић Војво- 
дић, једшш Црногорац међу члановима 
позоришта, био је овог љета код своје 
куће у Васојевићима, гдје је приредио 
представу на Андрпјевици, која је била 
врло добро посјећена.

На исти начин, при повратку, прире- 
дио је предсгаву п у Колашииу, која је 
такође била одлично посјећена, и испа- 
ла на опште задовољство присутних, те 
је тим г. Војводић оставио врло лијепу 
успомену на посјетиоце, на чему му се 
може потпуно честитати и желимо’ му 
истрајност у тешком раду.

Народна привреда
Жетва у Америци. Према статистич- 

ким извјештајима министарства привреде 
Сједињених Држава, биће у њима ове го- 

дине прилична жетва од 2,,956,445.000 
центи кукуруза према 3„ 125,713.000 центи 
од прошлогодишње жетве. Пшенице би- 
ће 209,646.000 центи према 231,399.000 
центи прошле године. Жетва јечма, ражи 
и т. д. донијела је 455,149.000 центи пре- 
ма 461,044.000 центи за прошлу годину.

Слаба година у Далмацији. Прошле 
године издале су у Далмацију и оранице 
и виногради и маслињаци. То су главне 
гране привреде, које се искоришћавају у 
Далмацији. Скоро све друге привредне 
гране занемарене су. Додуше, нн оранице 
не могу да подмире све потребе народне, 
али ипак дају толико, да сиромашни се- 
љак може издржати у повољним прили- 
кама најтежи дио године.

Ушл>ед тога, што је прошла година 
оманула, ове године је Далмација пре- 
живјела досга тешку кризу. У почетку 
се мислило, да ће криза оставиги за со- 
бом много горе пошљедице но што их је 
у истини оставпла. Разлог је томе, што 
је ова година обећавела много издаш- 
није приходе тако, да је народ живио под 
зашгитом лијепих нада. Али овогодишње 
велике суше и припеке уништиле су усје- 
ве, упропастиле винограде и ослабиле 
маслине, те ће приходи изнијети једва 
трећи дио прихода од прошле године. 
А кад је прошла година, уза све наде у 
изгледе већих прихода, пријетила тешким 
пошљедицама, што ли ће бити од дал- 
матинског сељака ове и идуће године, 
кад су му сви изгледи унишгени? Дал- 
матински тежак иде у сусрет тешкој опа- 
сности, у толико гежој, шго је Далма- 
ција, поред свег свог сиромаштва, толико 
запоставЈвена, да тежаку не пружа ни- 
какве друге изгледе за зараду. Једва и у 
нормалним годинама тежак издржи те- 
жину свог незавидног стања, аунормал- 
ним, и потпуно негативним годинама, не 
може из своје средине да отјера немилог 
госта, шго се глад зове. Тај гост посје- 
тиће га несумњиво и идуће године.

Суша у Истри. Такве суше каква 
ове године влада у Истри људи још не 
па.мте. Има читавих крајева, гдје је ље- 
тина посве упиштена да се не зна ко 
трпи више на оскудици хране, далиљу- 
ди или благо. Једина нада, коју су људи 
стављали у винограде исто је разорена, 
јер је и лоза заједно са плодом сва ра- 
сушена. Преко два пуна мјесеца није у 
Истри пало ни капи кише. Скупоћа је 
већ данас ужасна. Вино, које се у Истри 
добивало управо у безцијење, плаћа се 
данс у гостиони по 1 К. 20 филира. Крух 
је такођер поскупио, а цијене месу и дру- 
гимживотним намирницама управо су не- 
сношЈвиве. Црна се зима спрема Истри.

Кратке вијести
Нови арбанаски лист. Почетком овог 

мјесеца почео је у Скопљу да излази ар- 
банаски јшст „Шкупи“, који уређује Ја- 
шар Ербара на турском и арбанаском 
језику. Ербара је прије неколико година 
издавао у Биограду на арбанаском јези- 
ку лист „Нада Арбаније" и познат је као 
добар пријатеЈБ српскога народа.

Посјете енглеског краља. Енглески 
краЈБ Ђуро посјетиће доскора најприје 
бечки двор, за тим берлински, а по том 
остале веће европске дворове.

Босански сабор. Како се из Сарајева 
Јавља, утаначило се сада, да се босан- 
ски сабор састане у другој половини сеп- 
тембра, а не тек у октобру како се 
рашџе нам|еравало.

Бугарски престолонашљедник у Би- 
ограду. У Софији се говори, да ће бу- 
гарски престолонашЈБедник Борис посје- 
тити доскора престолонашљедника Алек- 
сандра у Биограду.

Револуција у Кини. У кинеској по- 
крајини Чунгкинг навалили су револуци- 
онари на владине зграде и разорили их. 
Војска је пуцала и убила много бунгов- 
ника.

Тунел у Вагикану. У Ватикану се по- 
чео градити подземни тунел, који ће 
спајати главну палату с вртовима, да па- 
па може из својих одаја одмах приспјети 
у вртове. Тунел ће бити висок 6, широк 
5 и дуг 30 мегара.

Крилатицом око свијета. Француски 
авиЈатичар Намет пошао је неки дан из 
Париза на лијет око свијега; он ће на 
прекиде чиш.ти излете уз улазницу, да 
тако покрије трошкове свог путовања.

Забрањена брошура. У Биограду је 
ових дана објелодањена једна брошура 
под насловом „Крвава ноћ“, у којој се 
отворено гврди, да 1е краљ Петар нару- 
чио убиство кра;ва Александра и краљи- 
це Драге. Брошура је одмах см есга за- 
плијењена.

Изложбе у Италији. Овогодишње ју- 
биларне изложбе у Риму и Турину значе 
не само за ове градове већ и за цијелу 
Италију катастрофу. На стотине и тису- 
ће милиона уложила је Италија у ове 
изложбе у чврстој нади, да ће обилна 
посјега странаца накнадити све ове тро- 

шкове. Но ради колере настадоше такве 
прилике, да страни свијет управо бјежи 
из Италије, те је баш ове године у Ита- 
лији посјећивања знагно мање него 
пријашњих година. С почетка, кад још 
погибија колере није пријетила, била је 
посјега опет мала ради тога, што сви 
павиљони нијесу били готови и отворени. 
Сад су павиљони готови, али је ту коле- 
ра, па посјета није никаква.

Споменик у Хлуму. У чешком граду 
Хлуму подигнут је недавно споменик оним 
борцима, који су године 1813. гамо пали. 
Споменик је дакле намијењен војницима 
руским, пруским и француским. Дана 26. 
августа 1813. сукобила се послије славне 
побједе код Дражђана дивизија Наполео- 
нове војске с једним руским војним од- 
редом. Први дан сузбијени су Руси, но 
други дан потпомогнути аустриском вој- 
ском обновили су 6ој и побједили Фран- 
цузе. Француски маршал Вандаме морао 
се са својих 10.000 војника предати. Спо- 
меник је подигнут на мјесту гдје је био 
најжешћи окршај.

Дневник
Изјавио саучешће. Његово Ве- 

личанство Краљ изјавио је овдаш- 
њем француском посланику сау- 
чешће поводом експлозије фран- 
цуске оклопњаче ћЈБеНе. Предсјед- 
нику Републике Краљ је изјавио 
телеграфским путем саучешће.

Вечера у Двору. Ономад вече 
била је у Двору сјајна вечера у 
част доајена дипломатског кора у 
нашој пријестоници опште уваже- 
ног талијанског посланика г. баро- 
на Сквитија и његове госпође су- 
пруге. На вечеру је био позван и 
новонаименовани војни аташе при 
овд. талијанскоме посланству, а исто 
тако на вечери је бпло присутно и 
неколико наших великодостојника.

Велика несрећа у Француској. 
Племенити француски народ заде- 
сила је јуче велика несрећа. У рат- 
ном пристаништу Тулону несрећ- 
ним случајем догодила се експло- 
зија на великоме ратноме броду 
оклопњачн „Слобода" (1Јћег1е). О- 
клопњача је полетјела у ваздух, и 
том приликом погинуло на 300 
војника-мрнара, а много их је и 
рањених.

Дубоко нас је дирнуо овај не- 
срећни случај, и због истога узи- 
мамо живо учешће у жалости фрагљ^^ 
цускога народа за жртвама и 
битком његова дивнога ратнргаО 
брода.

Французиу ЦрнојГори. Данас су 
стигли на Цетиње Французи. за које 
смо јавили да путују по Босни и 
Херцеговини и Далмацији. Они ће 
овом приликом обићи и унутраш- 
њост наше земље. У част њихову 
данас ће у парку свирати војна 
музика.

Нов покрет у сусједству. Из 
Пећи стижу озбиљни гласови о но- 
воме покрету и узбуни у тамошњим 
крајевима. Буне се сада Арбанаси 
муслимани. И они траже да им 
цариградска влада даде исте по- 
властице као и Малисорима. И они 
су, веле, вјерни поданици падиши- 
ни, те је право да се и њима иза- 
ђе у сусријет као и браћи из Ма- 
лесије.

Прије неколико дана побунили 
су се Арбанаси Мусломани у Ро- 
Жаји. Побуњеници убију рожајско- 
га кајмакама, ухвате и заробе ње- 
гову војничку посаду. На челу је 
побуњеника мусломански арбанас- 
ки народни посланик из Рожа1е 
Ахмет ефендија.

Покрет је захватио и Ђаковицу. 
Тамо су заробили самога валију, 
који је био дошао у Ђаковицу ра- 
ди инспекције а и ради тога да 
смири Арбанасе муслимане, пошто 
је још из раније међу њима ог- 
почело врење. Намири су узели оз- 
биљне размјере. Изгледа, да ће их 
бити тешко стишати, јер се сада 
више не може рећи, да су напере- 
ни противу ислама, пошто се буне 
управо мусломани Арбанаси, који-



ма је такође дојадило њихово теш- 
ко стање.

Кога ли ће сада они из Цари- 
града окривљавати?!

У очи избора. За сјутрашње из- 
боре народних посланика по ције- 
лој земљи постоји велико интере- 
совање. На многим мјестима има 
више кандидата, који се отимају о 
народно повјерење и о достојан- 
сгво народнога посланика. Као год 
што су агитацијеи припремеза избо- 
ре вршене мирно и достојанствено, 
тако ће без сумње по цијелој зем- 
љи и сам чин гласања бити извр- 
шен озбиљно, како личи нашем 
свјесном народу.

Вјенчање. Као што нас са Ан- 
дријевице извјештавају, данас се у 
цркви на Књажевцу вјенчао г. Алек- 
сандар Поповиђ, предсједник оп- 
штиие са Андријевице са г-ђицом 
Загорком Филиновићевом, сврше- 
ном ученицом нашег дјевојачког 
института. Ово вјенчање има и сво- 
је историје. ЈЂетос, по свршеном 
школовању, када је отац г-ђицу 
Загорку повео дома, вјерила се на 
Цетињу са г. Поповићем, са којим 
се од раније пазила. Ми смо тада 
то вјерење и нотирали. Али када 
су отишли у Призрен, гдје је отац 
г-ђице Загорке управитељ трго- 
вачке школе, мати њена није хтје- 
ла да зна за њену вјеридбу, те је 
у „Вардару" објављено да ту вје- 
ридбу њени родитељи кваре. Па 
ипак је до вјенчања дошло, пошто 
је дјевојка и преко воље роди геља 
ускочила за г. Поповића. Наше 
срдачно честитање!

Електрично освјетљење. Како 
кога дана електрично освјетљење 
на Цетињу је све горе. Не зна се 
на шта се више може пожалити да 
ли противу самог освјетљења или 
противу ал.кавости друштва, која 
је превршила сваку мјеру. Освјет- 
љење не само да је слабо, често 
такво, да је испод сваке критике, 
него и врло често и никако га нема, 
као што је то био случај синоћ: 
нестало га је у доба кад је најви- 
ше требало. Да ово и на даље не 
смије ићи овако као и до сада, ван 
сумње је, те би зато општинска 
власт као надлежна требала да по- 
веде већу пажњу о свему овоме. 
У томе ће најбоље успјети тако ако 
буде строго поступила са друштвом 
за освјеЋљење, те да га упути на ред 
и уредност. Не буде ли ни та стро- 
гост помогла, онда би требало дру- 
штву и концесију одузети, ако то 
уговор дозвољава, у противном 
силом га натјерати да врши своју 
дужност како треба, јер дозвоља- 
вати и на даље да иде овако као 
и до сада, никако више не иде. 
Зато с правом очекујемо да ће 
општина још одмах на одговорност 
узети ово друштво због неисправ- 
ног рада и поступити најстрожије 
како би се већ једном увео ред у 
овом друштву, које треба да буде на 
свом мјесту или га укинути сасви- 
јем. Обзира према њему доста је 
било.

Дрва појевтинила. Дрва за го- 
риво ове јесени су нешто појевти- 
нила у нашој пријестоници. Узрок 
падан.у цијене лежи у томе, што 
је ове године отпало неколико нај- 
већих потрошача дрва за огријсв. 
Тако отпала су државна надлеш- 
тва, која су смјештена у Владин 
Дом, па је отпала и Болница. И 
нека страна посланства завела су 
гријање паро.м п каменим уг.љеном. 
И у Краљевском Двору од нрошле 
зиме почело се заводити гријање 
већега дијела одјељења помоћу у- 
г.љена. Тако исто и у Наш.љедни- 
кову Двору. Према томе отпали су 
готово сви најјачп потрошачи дрва, 
која су због тога морала нешто 
појевтшшти. Разумије се, да им 
цијена још није у сразмјери са ма-

њом потрошњом. Још би могла 
бити јевтинија но што су. Али при- 
знати се мора, да ни овога малога 
попуста у цијенама не би било, да 
није створена конкуренција са јев- 
тинијим парним гријањем.

Исто овако наступило би и са 
данашњом баснословном скупоћом 
станова, кад би се заузела или са- 
ма држава, или која наша банка, 
да од једном подигне на Цетињу 
више мањих станова. Видјели би- 
смо тада, да ли би власници кућа 
могли остати при садашњим ужа- 
сним цијенама за станове. Требало 
би и њима створити конкуренцију 
као што је створена и продавцима 
дрва за огријев.

Вријеме. Од јуче се почело по- 
степено разведравати, те смо да- 
нас добили већ ведар и сунчан 
дан, који је, и ако нешто студен, 
послије толиких киша веома при- 
јатан.

Из уреднигптва. Наш лист изла- 
зи данас дан раније због сјутраш- 
њег празника, када се у штампа- 
рији не ради.

ћ Мис Аделина Ирби
Као што смо јавили, велика добро- 

творка и просвјетитељка српског наро.ча 
Мис Аделина Павлија Ирби склоиила је 
своје очи за навијек у Сарајеву у ноћи 
између четвртка и петка.

Дошав у додир са српским народом, 
она га је толико завољела и с великом 
л>убављу пригрлила, да се настанила у 
њему и цио свој вијек у њему провела, 
посвећујући га добру и напретку српског 
народа и радећи са пуно воље и љу- 
бави. У томе своме узвишеном послу 
дјеловала је с успјехом и за све ово ври- 
јеме учинила ;е много за просвјету срп- 
ског народа и његовог подмлатка.

Мис Аделина Павлија Ирби, велика 
пријатељица српскога народа, родила се 
18. децембра 1833. године у Воу1апс1-На11 
у Енглеској. Отац јој је био племић, и 
у времену када је Енглеска највише ра- 
дила на укидању трговања с робљем, он 
је био заповједннк флоте у Јужној Афри- 
ци, кад је добио и адмиралски чпњ

Мис Ирбијева остала је врло ранобез 
матере, али је ипак била врло брижљиво 
васпитана. Учила се врло марл>иво и од 
своје најраније младоста била је стекла 
неодољиву тежњу да позна свијет. И зато 
се у августу 1859. кренула на пут кроз 
Европу, и том приликом била у многим 
мјестима Њемачкој, Пољској у Чешкој и 
Мађарској.

На овом њеном путу пратила је њена 
одана пријатељица мис М. Макензијева. 
Оне су заједно тада прошле преко Кар- 
пата и отишле Словацима. Том приликом 
видјеле су зло и невољу словачку и по- 
знале су колико су Мађари неправедни 
према словенским народима. По своме 
повратку у Енглеску, оне су 1862. године 
издале књигу „Агозз Ње Саграћопб".

Године 1861. понова су пошле па пуг 
и пропутовале Далмицију, Бугарску, Ст. 
Србију и Македонију, СрбиЈу, Босну и 
Херцеговину и Црн^\Гору, бавећи се про- 
учавањем иарода.

Плод тога њиховога проучавања било 
је дјело „Путовање по словенским зем- 
л>ама Турске у Европи**, изашло у Лон- 
дону 1866, и у другом издању 1877. г. 
На српски га је превео и издао Чедомир 
Мијатовић у Биограду 1869. године.

Те двије племените жене још 1866. г. 
основале су у Сарајеву школу за срнске 
дјевојчице. Кад је 1874. умрла Маркензи- 
јева, пл. Мис Ирби сама се старала о за- 
воду, док није букнуо устанак када је 
дјевојчице из завода одвела у Праг, гдје 
се матерински старала о њима. Одмах 
затим вратила се у Славонију међу пре- 
бјеглу српску сирогињу, а послије оти- 
шла у Енглеску са својом пријатељицом 
Џонстоновом, гдје су образовале одбор, 
а кад су скупиле повећу суму новаца, 
вратиле су се да помогну сиротињу.

Мис А. П. Ирби и мис Џонстон не само 
да помагаше српско-босанску сиротињу 
материјално, него је и умно дизаше из 
мртвога сна.

Године 1876. 2. фебруара дођу у Па- 
крац и тамо се задрже више времена, 
јер у околинн пакрачкој бијаше се наста- 
нило много хшвада српски.х босанских 
бјегунаца. Том при.чиком упознаше се са 
управником пакрачке препарандије Дими- 
гријем Јосићем и у договору с њим от- 
воре у пакрачкој околини 19 школа за 
босанску преб|еглу Србадшу. Те школе 
похађало је 1900 ученика и ученица. Сва- 
ко дијете пмало је одјећу, обућу, књнге

и све школске погребе. Дужност учптсљ- 
ску вршнло је на тијем школама 22 учи- 
теља и једна учитељица. Сви ти учпгељи 
били су Срби Крајишници, свршени бо- 
гослови бањалучке богословије. Имали 
су плату, шго у чему, мјесечно преко 
сго круна, стан и огрјев.

Да би се ти млади учитељи што бо- 
ље и теме.љитије увели у учитељски рад, 
особито у мегодику и педагогију, имали 
су у љету 1876. двомјесечни курс у нак 
рачкој препарандији. Том су приликом 
сви учителш становали у најбољем и нај- 
већем хотелу у Пакрацу, гдје су имали 
богате станове и изобилну храну, и уз 
то потпуну плату. Све трошкбве: као у- 
читељске књиге, подвоз. његу у болести 
и остало подмиривале су плелените 
А. П. Ирби и Џонстон.

Кад српско-босански бјегунац мишља- 
ше, да ни хљеба имати неће, а он и га- 
да, у својој јадноЈ и проређеној породи- 
ци слуша сина и ћерку, како читају срп- 
ску историју, пјсвају пјесму о Милошу и 
Марку, о Косову и Лазару, о Рељи Бош- 
њапину и Старини Новаку. Слуша стихо- 
ве из св. писма: Благо оним који плачу, 
јер ће се утјешити.

Школе су по Славонији врло добро 
успијевале и напредовале. Над свијем 
тим школама био је надзорнпк честити 
и ватрени Србин Дпмитрије Јосић, упра- 
витељ пакрачке препаранпије.

Чим је букнуо српско-турски раг г. 
1876. настао је прогон Срба у Угарској 
и Хрватској. Хрватко-славонска влада 
изда службени налог да над тим школа- 
ма не смије вршити надзор Д. Јосић, у- 
правигељ учитељске школе у Пакрацу. 
Кад племенита Мис Г1. А. Ирби сазна о 
истинигости ове забране: одмах затвори 
све школеу Славонији, осим оне у Пакра- 
цу. Учитеље све пресели у Далмацију о 
свом грошку, и тамо отвори четири но- 
ве школе; а у Плавну отвори једно си- 
ротиште — конвикт за спромашну дјецу, 
којима су родителш изгинули. Ове шко- 
ле у Далмацији, похађало је 500 ученика 
и ученица — све са.мих Срба.

Надзор на овим школама у Далмацији 
водиле су саме прем. Мис А. Г1. Ирби и 
Џонстон. Успјех у наукама био је изван- 
редан.

Кад је Аустрија ушла у Босну оне су 
из Книна по највећој вијавици и мећави, 
прешле босанску границу и народу, који 
се враћао на своје огњиште, днјелиле 
хране, одијела и нована.

Године 1879. отвориле су чегири шко- 
де у сре.чу нетровачком, али су те шко- 
ле биле брзо гивореле. Од почетка у- 
станка л<> Њ89. оне су плаћа.че учитеља 
у српско’ огновној шко 1и у Бишћу. Њих 
дпије <;г укунно на срткг сиротињу из- 
да.Је иреко .ми.шон иериера,

У л>ето Мис Цпби сва је преко
Трста дошла у Сара|ево нред позиаги 
велики пожар, који >е уништио имања 
многих Срба и од богатих л>уди ство- 
рио просјаке. Око четрдесет Српчади, о 
којима су се оне старале у Книну опре- 
миле су преко ЛиЈевна у Сарајево, гдје су 
убрзо стигле и оне ученице које су 1875 
бнле одведене у Праг, и неке ко;е су биле 
у пакрачкој школи.

У Сарајеву су те двије племените Ен- 
глескиње отвориле школу за учител>е и 
учитељице. Касиије је ова школа примала 
само дјевојчние, гдје су се поред науке 
училе и кућевиим нословима. Убрзојеуз 
ту школу био организован и интернаг.

Мис Ирбијева, неуморна у чињењу до- 
брочинсгава, многе је дјевојке из свога 
завода матерински опремила и удомила. 
Њене учениие биле су убрзо позпате по 
Босни као лијепо васпитаие дјевојке и 
уредне домаћице.

Међу Србима у Боспи н Херцеговипи 
Мис Ирбијева прове.ча је иајвећи дио свога 
живота, п међу њима је своје очи за уви- 
јек склонила, завештавајући им сву своју 
непокретну имовину.

Слава јој!

Разне вијести
Етна се опет буди. Из Катаније јав- 

л.ају, да се Етна опег буди. Као и уви- 
јек до сада, од ње пријети велика опа- 
сност. Веле, да се нодземна тутњава чу- 
је на неколико кпломегра да.љине као да 
топови грува|у, а лава тече непрекндно. 
Она Је већ захватила околне винограде, 
потреси једнако трају и међс око.чним 
становништвом је велико узбуђење. У- 
правител. оисерваторије на Етни јавља, 
да су се све пукотине, њих педесет чеги- 
ри на броју, које су настале нри залњф 
великој провали године 1870.. огвориле. 
Највише су се оне отворнле наисгочном 
обронку између великог кратера и Мон 
те Роса. Тих пукотина има 20. На запад- 
ној сграни има пх 30. Из свих пукотина 
уздижу се силне паре и пепеу. Џз главног 
крагера уздиже се пепео, коЈи падз. чак 
у Катанију. Уз подземну тутњавт избаиу- 

је кратер и велику масу ужареног каме- 
ња. Пепео, који Је пао, на олсервагориш 
је досегнуо 6 см. висине. Лава, која се 
силном брзином и у великој ширњш из- 
валила, дошла је до жељезничке пруге и 
хништила све околне винограде.

Проневјера у Матици Српској. Како 
се из Новог Сада ;авл>а, предузео |е „Ма- 
тичин" фишкал др. Стсва Малешевић све 
мјере, да проиевјера у „Матици Српско;“. 
учињена злоуночребом главнога благајнп- 
ка Манојловића и цомоћннка му Акади- 
ла Марковића буде нодмпрена властитим 
њиховим имање.м. Угврђено је, да '|р<ше- 
вјерна свота не пзноси суму од 425.000 
круна. Како Манојловићев заплијењени 
имегак, одбивши терете, износп око 
225.000 К, то би остало непокривено још 
200 000 круиа. Сад је међутим уснјело 
д-ру Малешевпћу да сгави забрану н.ч 
имање Аркадија Марковића, које вриједи 
преко милијон и по круна, па ће се п.нати 
из чега проневјерне своте покрити. Из- 
види о проневјерењу биће доскора до- 
вршени, па ће подићи оптужнгшу. Изгледа, 
да није успјело истрагом локазати. да ;е 
и „Матичин** НослужитеЈв био уплетен у 
ово пропевјерење, те да ће се расправ : 
водити само против Манојловића и Марко- 
вића као кривцпма проневјерења. За по- 
служитеља се у сасвим другом правцу воде 
извиди, којпм је начином дошао до 
иметка.

ОГЛАС
ДУЋАН доста велики у Катунској улици 

број 22., даје се под офит дцесечно 34 перпе- 
ра у кући Филипа Радичевића.
Р. 20, број 23, 2,4

НА ЗНАЉЕ
Ко унапријед пошаље 

20перпера, добиће књига 
франко од поштарине у 
вриједности 32 перпера, 
што чини 70% чисте за- 
раде.

Наше су књиге већином 
такве садржине, као и оне, 
које је за народно про- 
с в ј е ћ и в а њ е п р е п о р у ч и л о 
Високо Кр. Минстарство 
Просвјете и Црквенијех 
Послова, својим расписо.и 
од 15. јула 1908. године 
број 2062. Моле се госпо- 
да купци, а нарочито од- 
бори за народно просвје- 
ћивање, да се корнсте 
овим јединственим по- 
пустом.

Петар "'М^алуђеровик 
бивши !1()влаш1',ен!1 књпжар 

Р. 77. Бр. 21. 4 5.

ПОТПИСАТОЈ КЊИЖАРИ — 
- - - - - - - - - - - - - - ЧАСТ ЈЕ ИЗВИЈЕСТИТИ

Све школске одборе и 
г.г. учитеље, да се је за на- 
ступајућу школску годину 
снадбјела са свим потреб- 
ним уубенииима и друшм 
ђачким потребама.

Све поруџбине обавл^а 
брзо и у реду.

КЊИЖАРА
Ш. Г. ЛАКОВИЋА

Р. 41. бр. 20 6,6 у Никшићу.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Приликом смрги наше миле ј..-дп .г .- 

1одишње кћери

ф ИАУЛИЦЕ
која ноелње двадесI(>дпевш)г бљнњЈња 
1!сиус|,! своју анђеоску душу 3. се:.;< л- 
бњ '1911. I'., сматрам.л за д\'жњњ г - . ј 
њуавитп нашу дуб-. ку бла.од'рњњч си'- 

М 1 И С В<1 1<О Л1 НсСА .:! 1 ■! ј 1' •, ;‘с.' сГрт.
СКИ 11.111 ПИСМСНО Н.> Д.пС _Д(Ј С С О а

Џстшге, 7. Јсљембра 1911. г.

Ожа.ЉЈшћени р,;Д!1е.Бг: Јако. Ва ил>- 
ка Лаиновићи са <. сталом рол-шњ >>г.
Р. Вр. 24. 1.1
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